Kaasnevate haridusmeetmete läbiviimise perioodi pikendatakse sarnaselt eelmisele õppeaastale ka 2020/2021 õppeaastal.
Anname teada, et erandina pikendatakse Euroopa Liidu koolikava toetuse kaasnevate haridusmeetmete tegevuste läbiviimise ja maksetaotluste esitamise lõpptähtaega, seoses Covid-19 tingitud piirangutest.
· Kaasnevate haridusmeetmete tegevused, mille läbiviimist piirangud ei takista, tuleb teostada tähtaegselt s.o 31. juuliks 2021 ja maksetaotlus esitada hiljemalt 10. augustiks 2021. 2020/2021 õppeaastal kehtib erand vaid nendele kaasnevatele haridusmeetmetele, mille läbiviimine toimub pärast 31. juulit 2021. 
· Erandkorras on võimalik 2020/2021 õppeaasta kaasnevaid haridusmeetmeid läbi viia alates 1. august 2021.
· Toetusega taotletud tegevused palume läbi viia esimesel võimalusel,  kui piirangud seda võimaldavad ja korrektsed maksetaotlused koos tasumist tõendavate dokumentidega esitada läbi e-PRIA.
· Taotleja esitab maksetaotluse hiljemalt 10. augustiks, kui piirangud ei takistanud kaasnevate haridusmeetmete läbiviimist. Kui taotleja viib läbi kaasnevad haridusmeetmed piirangutest tingitult pärast 1. augustit 2021, palume maksetaotlused esitada 20. septembriks 2021. Kaasnevate haridusmeetmete 2021 aasta (1.veebruar- 15. veebruar) vooru kohta saab esitada ühe maksetaotluse.
· PRIA maksab toetuse välja hiljemalt 15. oktoobril, korrektselt esitatud maksetaotlused peavad olema kinnitatud 30. septembriks. Hilinenud taotlusi vastu ei võeta!
Palume mõistvat suhtumist, tegevuste läbiviimisega alustage uuel kooliaastal esimesel võimalusel ning selleks, et toetus saaks makstud, esitage maksetaotlused 20. septembriks!
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